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A „Kolozsv. Közlöny" 
szerkesztősége. 

Gyula-Fehérvár, 1873. april 16. 

A gyula-fehérvári rom. kath. gymnasium ta- 
nári kara már rég foglalkozott azon eszmével, hogy 
az ifjuságnak mind ányagi, mind szellemi támoga- 
tására egy segélyegyletet alakitson. 

A tervet Fogarasy Mihály püspök ő ex- 
cellentiája helyeselvén, sőt magán adományán ki- 

nevül némely e gymnasiumnál meglevő pénzalapot az 
egylet javára átengedvén, a székes káptalan tag- 
jai s a helybeli központi papság pedig jelentékeny 

pártolásban részesitvén, azon kedvező helyzetbe 

jöttünk, hogy az alapszabályok megerősitése után 
az egyletet megalakithattuk. 

Az alakuló gyülést a tanári testület f. évi 
február hava 4-én tartotta, mely alkalommal egyéb 
kérdések mellett a kezelő bizottságot is saját kebe- 
léből megválasztotta. Ezen bizottság tagjai lettek : 
elnök Bir ó Béla gymn. igazgató, pénztárnok Strau- 

bert Ödön, ellenőr Keserü József, más két tag 
Sántha János és Szentmiklósy Jenő. 

E bizottság müködését megkezdvén,következő 

felszólitást intézett a tanügy barátaihoz: 

Tekintve azon sokoldalu szükségletet, mely 

az oktatásügyet illetőleg ma már sokkal nagyobb 

mérvben jelenkezik, mint valaha ; tekintve továbbá 
a szegénységet, mely főképen a vármegyékben 
sok szülőt gyermekei tanittatásában és növelteté- 
sében akadályoz: a gyula-fehérvári rom. kath. 
nagygymnasium tanártestülete a gymnasium mellé 
egy segély-egyletet állitott. Czéljai ezek : a) a tan- 
szerek időnkénti gyarapitása, —- b) szegény, de 
jó magaviseletű és jeles előmenetelű tanulóknak 
részint pénzzel, részint ruhával, részint tan- 
könyvvel vagy más módon támogatása, — 
c) a szorgalom és önmunkásság emelése végett 
pályadijak évenkinti kitüzése. Rendes tagok, kik 
évi 1 frt. osztr. ért. fizetéssel az egylet tagjai 

közé lépnek; pártolók , kik ennél nagyobb 
vagy kisebb összeget fizetnek. Fölkérjük tehát. 

sziveskedjék az egylet rendes tagjai közé lépni, 

vagy annak pártolókat szerezni s a jelenkező- 
ket ez ivre beirván, azt nekünk ily czim alatt: ,„A 

rom. kath. nagygymnasium segély-egyletének 

visszaküldeni, 

Kelt Gy.-Fehérvártt, 1873. febr. 20. 
hazafiui tisztelettel. 

Az egylet kezelő bizottsága. 

A fölszólitásnak volt eredménye. Többen so- 
rakoztak az egylet köré helyben ugy, mint vidéken, 

s reményünk van, hogy még sorakozni fognak. 
Azért is kivántam a fölszólitást a tekintetes ur szi- 

vességéből a „Kolozsvári Közlöny*-ben 
nyilvánosságra hozni, hogy tudomást szerezzenek 
az ügyről azok,kik az ifjuság ezen részének javára, 
ha csekély mértékben is közremüködni, hajlamot 
éreznek magokban. B. 

Bécs, april. 19-én. 

– r. A magyar delegatió bevégezte mai 

ülésében a hadügyi költségvetés rendkivüli ré- 

szét és a külügyi költségvetést. A hadügyi 

költségvetés rendkivüli része fenakadás nélkül 

szavaztatott meg, s csupán a külügyi albizott- 

ság jelentésének tárgyalása keltett érdeket. 
Első szónok Éb er Nándor volt, ki szükség- 

telennek nyilvánitá a vörös könyvet s e helyett 

inkább azt kivánta, hogy a külügyminis zter 

esetről esetre terjessze a delegatiók elé a ál- 

tala fontosaknak és közölhetőknek tartott oka 

mányokat. 

Mi sem vagyunk a vörös könyv bámulói 

Ezen intézmény jelen alakjában franczia ere- 

detü. 1861-ben, midőn Napoleon pályájának 

legmagasabb fokán állott, elérkezettnek hitte 

az időt, hogy a oorps legislativnak a politika 

terén nagyobb muűködési tért nyisson. Ez ab- 

ban állott, hogy e testületnek megadatott az 

adress-vita joga, mely engedmény akkorában 

a franczia bonapartista lapok által couron- 

nement de V édifice-nek dicsőittetett. 

Kétségtelenül nagy engedmény, nagy vivmány 

volt ez; de a napoleoni kormány gondosko- 

dott egyuttal arról is, hogy a felirati vita oda 

tereltessék, hova az kivánatosnak tartatott. E 

czélra találtatott fel a sárga könyv, mely 
egy beveztéssel ellátva a bel és külügyi poli- 

tika nevezetesebb mozzanatairól nyujtott tá- 

jékozást. Az ellenzék reávetette magát e könyv- 

re,bonczolta, feszegette, birálgátta azt a nélkül, 
hogy azon bűvös körből, melyet a sárgakönyv 
körötte vont, kiszabadulhatott volna. Járta a 

magas politika, — s a kormány elérte czélját, 

mert a corps legislativ megfeledkezett azon 

korhadt közigazgatási viszonyokról, melyek- 

nek oly nagy részük volt a későbbi szeren- 

csétlenségekben, de melyeket 

regime-nek érdekében állott 
a napoleoni 

fenntartani. 

ország, mely zőld könyvet 

elő, s utánozta nálunk Beust gr. 

könyvvel. 

Természetes, hogy nagy örömmel fogad- 

tatott ezen intézmény nálunk is; a monarchia 

az átalakulás pillanatában volt. Miniszteri fe- 

lelősségről azelőtt szó sem volt, a külügyekre 

pedig semmiféle képviseletnek befolyása nem 

volt Vivmánynak tekintette ezt nálunk is 

mindenki, bár öt vörös könyv meggyőzhetett 

mindenkit arról, hogy ezen intézmény azon 

várakozásnak, melyet a világ, a közvélemény 
ahoz kötött, 

róla, hogy tiszta képet merithessen bárki is az 

e könyvben közölt okmányokból a külügyek 

vezetésének mibenlétéről. Öt piros könyv ter- 

jesztetett elé; három piros könyv már létezett, 

midőn a franczia háboru kitört a e három pi- 

roskönyv daczára senkinek sem volt fogalm a 

a mi monarahiánk állásáról a két hadat viselő 

állam irányában, mennyire volt megkötve ke- 

zünk, mennyire volt szabad müködési körünk? 

A magyar országgyülés már tudta, hogy a 

háboruban semleges marad a monarchia; azon 

körirat, mely e tekintetben megjelent, az egész 

európai sajtón keresztül ment, mielőtt a piros- 

könyvben megjelent volna. Igy történt ez a 

hires Gortsakoff jegyzékkel, a londoni con- 

ferentiával, azon örvendetes viszony-válto- 

zással, mely monarchiánk részéről Németor- 

szág irányában bekövetkezett. Kétségen ki- 

vül áll tehát, hogy a piros könyvhöz csatolt 

remények nem teljesedtek. 
De másrészről kétségtelen az is, hogy a 

delegatió a külügyi politika mibenlétének fel- 
világositására nézve szabályokat sem alkothat, 

s ha Éb er Nándor azon szempontból indulva 

ki, hogy a piros könyv hasztalan, annak egye- 

terjesztett 

a piros 

indokolatlanul cselekszik, mint a külügyi albi- 

zottság, mely ismét azt kivánja a magyar de- 

legatió által kimondatni, hogy a piros könyv 

ben csupán bevégzett, diplomatiai ügyekről 
szóló okmányok közöltessenek. 

Utánozta később e politikai találmányt Olasz- 

nem képes megfelelni, Szó sincs 

nes megszüntetését kiványa kimondatni, ép oly 

Nézetünk szerint e tekintetben Zsedé- 

nyi Ede találta el a helyes irányt, midőn rö- 

vid beszédében a törvényre hivatkozva azon 

nézetének adott kifejezést, hogy a delegatiók- 

nak nem állhat hivatásában megszabni a kül- 

ügyminiszternek azon mértéket, melyben az 

általa adandó felvilágositások a delegatiók elé 

okmányszerüleg terjesztessenek. És András y 

Gyula gr. külügyminiszter rövid és határozott 

szávakban fejezte ki meggyőződését a felvetett 

kérdésre nézve, mely Zsedényi felfogásának 

felel meg, midőn kijelentette, hogy ha a ma- 

gyar delegatió az albizottságnak javaslatba ho- 

zott véleményét elfogadja, azt ugy fogja tekin- 

teni, mint egyszerűü véleményt, melyhez való- 

szinüleg alkalmazkodni fog minden külügymi- 

niszter; a miből egyenesen az következik, 

hogy kizárólag a külügyminisztert illeti meg 

az elhatározás, mely egyedül subjectiv meg- 

itélés dolga lehet — hogyan és mily módon 
nyujtson tájékozást müködéséről. 

A piros könyv képezi jelenleg azon, bár 

sovány kutforrást, melyből a delegatiók, - a 

mellett, hogy a bizottságnak jogában áll, vagy 

nyilvános ülésben, vagy az albizottság zárt ta- 

nácskozásában felvilágositásokat kérni a kül- 

ügyminisztertől, tájékozást merithetnek ; ez ut- 

tal alárendeltebb kérdésekkel foglalkozikugyan, 

— a mi különben senkit sem jogosit fel azon, 

mint Szécsen Antalgr. ma találólag megjegyzé, 

a hirlapokban ecolportált frivolnak nevezhető 

felfogással, hogy retrospectiv birálatnál, melyre 

a piros könyv alkalmat nyujt, csak nagy hord- 

erejü, világrenditő eseményekből kell és lehet 

valamely politikai és diplomatiai administratió 

müködését megitélni; de teljesen mellőzni azt 

mi sem tartanók czélszerünek, főleg két szem- 

pontból: először, mert ha teljesen haszonvehe- 

tetlen is politikai combinatiók substratumául 

szolgálni, egy bizonyos rendszeres keretet 

mégis nyujt a retrospectiv itéletre, melyet nem 

vezérel sem a kirivóság, sem a nagyszerüség, 

sem az ujdonság iránti szomj ; másodszor,mert 

tágabb tért enged a delegatióknak a külügyi 

politika kérdéseivel foglalkozni, a mi a dele- 

gatiáknál azon veszélylyel sem jár, hogy azok 

figyelmét más gondjaikra bizott ügyektől terv- 

szerüleg elvonhatná. 

Delegatió. 
Bécs, april 19. A magyar delegatió mai ülé- 

sében Pulszky Ágost rövid bevezetéssel követke- 
ző interpellátiót intézi a közös hadügyminiszter- 

hez: 

A közös hadügyminister megbizottja a közös- 
ügyi bizottság october 23-án tartott ülésében ki- 

jelentette, hogy az 1868. 43. toz. 21. §-a által 

megállapított egyévi önkéntesi intézményt a közös 

hadügyminister is több tekintetben átalakitandónak 

tartja. Eszközöltetnek-e ez iránt a monárchia két 

felének ministereivel tárgyalások, s ha igen, mily 

eredménnyel ? 
Közöltetik a hadúgyministerrel. 
Bujanovics Sándor: Singer Lipót Pest-teréz- 

városi lakos kérvényét nyujtja be a katonai szálli- 
tásoknál 1871. szenvedett kárának megtéritéseért. 
A hadügyi albizottsághoz utasittatik. 

Ezután a hadügyi költségvetés tegnap meg- 

szavazott rendes része a házszabályok 39. §-a 

szerint egészben végleg megszavaztatik. 

Felvétetett a napirend folytán a hadügyirend- 
kivüli költségvetés. 

A rendkivüli szükséglet I. czimén s a még! hi- 

ányző hadfelszerelési szer beszerzésére előirányzott 

201,000 frt helyett, észrevétel nélkül az albizott- 

ság javaslata szerint 155.000 fonnt szavaztatik 

meg. 
Hasonlókép észrevétel nélkül elfogadtatik a 

II. czim alatti fegyverügyre előirányzott 4 4.268,250 

frt helvett 2 218, 250. 

Hirdetési díj: öt hasábos garmond sorórt 6 kr, s egyszeri peiktatás utá bélye 
Hlirdetések felvétetnek: Helyben: a szerkesztőségnél, a kn 

könyv- és Keresztesy Pál papir-kereskedésében. Bécsben: Haasenstein és Voglernél Neuer-Markt 11 
öttolel. zeitungs-Agent (Stadt, Seilerstátte 2), Peste 

Haasenstein és Vogler Uriutcza 13. Lang et Schwarz, Fürdőutoza 1. Süddeutscheo Annoncen-Expedition smtiga 
Nyilttér sora 20 kr. ! okegün 

jjövő hbét közepe felé k 

folytán azonban a 2. tétel alatt, a tábori t 

kép fog alakulni: 

gatió a pénzügyi albizottság jelentései 

szeti költségvetést és ugya 

nehány nap 

40tt összegen 210,000 frt törlést javaso 

Benedek Sándor osztályfőnök felvil 

az egészségi és szekerészeti csapat, to 
élelmezési intézetek létszámának felemelése 
keztében, oz évre előirányzott egész 
190,000 frt, s a 4. tétel alatt, tábori sátorok 
szerzésére elötrányzott 50, ,000 frt is megsz 
ván e czim alatt a fonnebbi 210,0 
csak 100, 000 frt törültetett. 

A IV. és Vs ozim alatt előirá 

irányzott összegekre n nézve az getdk java 
változatlanul elfogadtattak. 

Az átmeneti rendkivül 
ozimei észrevétel nélkül a az 

szavazott, de a zárszámadások szerint nyb 

vett, ugy nemkülönben az 1872. i 

natkozó előterjesztés tárgyában aáz 1bizo tság 

javasolt határozati javaslatok Takeátákó 
revétel e nélkül elfogadtatnak, 
ügyi költségvetés tárgyalá 
vetkezik napirenden a külüg 
ségvetése. 

jezése az ügyek jelen állása ; 
Holhap befejezi a mag 

ügyminiszterium költségvetés a zárszám 

tárgyában; holnapután kedde ézi a 

választatni a hetes albizottság 

megegyezést előkésziti. Szerdán nem le 
nyilvános ülés. E napo gyanissa ( főre 

gyalni fogja a hadügyminiszter ujabb 
seit, mevezetesen a eltáktük alka 

kerülni. 

Az osztrák elegnnó 

mar izenetet, minthogy nyily 

az összeegyezte



3800,000 db. töltésnek és 200 lőfegy- 
nozia területen való továbbszállitását 

a tal üldöztetve, Rippolon áthaladt. 

red gyalogságból s egy zászlóalj lovasság- 

álló kőztársasági csapat két ágyuval elérte a 

i völgyeket s egy carlista csoportot szét- 

uycerda városában aláirások utján pénzt 

t ssa, apr. 19. A Khiva ellen indult orosz 

ítját tevák hijában nem relvnhata, 

szultán 

g iránti tekintetek ettől vissza nem tartanák; 
inak népszerüsége napról napra nő s azt 

ndják róla, hogy ő az egyedüli ember, ki a 

lyz ten uralkodni képes. 

36-os pártbeliek programmja 
kolozsvári hatósági választások 

ügyében. 
Városunk képviselete s tiszti kara megválasz- 

ása maholnap megkezdődik. Egy igazoló bizott- 
g késziti a legtöbb adót fizető 53 virilis képvi- 

selő névsorát; mikor ez meg lesz, a képviseletnek 

utatván, az által helybenhagyatik, s akkor sor 
ő a választók jegyzékének, a legutóbbi országos 

lőválasztási jegyzékek alapján megbirálá- 

sára és kiigazitására; mikor ez is meglesz, a vá- 

asztások helye Kolozsvár mind a négy választó- 

kerületében ki fog tüzetni s a város összes válasz- 

ói által a másik 53 képviselő megválasztatik. 

Kolozsvár közérzülete utóbbi két év alatt oda 

zott, hogy a minap az igazoló és biráló bi- 

sá ok, a választató biztosok választásakor a régi 

öbbségi, vagy 40-es párt akarata ellenében a 

isebbségi vagy 36-tos párt akarata jutott érvényre, 

d három választásnál az általa ajánlatba hozott 

aké lett a szózatok többsége. Amazok 
közülünk vittek 3 egyént, mi az övéikből 5-öt, 

ztesek mi lettünk, öt párthivők bement általunk, 
yet bevitt a főispáni kijelölés, 19 választott 

egyénből — a főispánt is hozzájok számitva — 

tizen vannak ők, mi kilenczen, s azt mondják : 

illoyalisok mi voltunk, hogy meggondolatlanul 

mintegy önmagunk ellen választva, a kijelölési 

joggal biró főispánt és pártját egészen a helyzet 

urává nem tettük. 
A 40-esek pártja boszankodik, s ellenünk 

a val izgat, hogy városunkban az ő további eset- 

leges kisebbségben maradásukkal a Deák-párt bu- 

ik meg, velünk az ellenzék jut uralomra, hogy az 

óbbi választást vallásos szövetkezés, elnyomási 
zándékkal hozta létre; a protestánsok óvakodja- 

nak a 36-osok pártjától, vigyázzanak kit visznek 
be képviselőnek, mert ha a képviseleti választás is a 

jelölt irányban történik meg, pártjok kisebbség- 

be i maradna, s ez rájok nézve világos elnyoma- 

ís lesz. 

E hamis felfogás és izgató vád szólásra kény- 

it, mert az izgatóknak nincs igazuk. De szavunk 

az önmérsékleté s pártjaink közt a kiegyezés utját 
akarja egyengetni. E programm a béke és kien- 

esztelődés programmja, ha retszía egy elhatáro- 

által megzavartatni engedni. Elfeledjük a 

a nem éembkenk rá, személyekről 

kor szellemét, a 

a vallásos izgatást, a mi kétélü fegy- 

delembe ne vegyitsük. Szünjék meg a 

Saballo carlista vezér a köztár- 

40 —es, szünjék meg a 36-os párt, alakuljon egy 
egészen uj: a város egyedüli boldogsá- 

gátszeme előtt tartó, annak minden 

magánérdeket feláldozó polgárok pártja, 

mely törekvése czéljául azt tüzze ki, hogy váro- 

sunknak erős képviselete és jó közigazgatása 
legyen! 

Mi elveinket ime közzétesszük. 

Mint ezelőtt szinte két évvel kimondottuk, 

hogy mi a szervezésnél politikai pártszempontból 

nem indulunk ki, ugy most az ország szinte előtt is 

nyilvánitjuk, hogy minket a képviselet és tisztvise- 

lők választásánál politikai pártszempont nem vezé- 

rel, mi egyedül városunk közjavát, a törvény sza- 

vát és szellemét s azon sarkelvet követjük, hogy 

képviseletünkben és leendő uj tisztikarunkban min- 

den szakra nézve e város legjobb erői ben legye- 

nek. Melyik képviselő, melyik nagy politikai párt- 

hoz tartozik, nem kérdezzük,s a politikai meggyőző- 

déssel e ránk nézve egészen házi, kebli, sőt ugy- 

szolván családi kérdésben semmi közünk, mi egy 

kormányozni jól tudó képviseletet és tisztikart egy 

pártból kiállithatónak nem hiszünk; ezért is, de 

azon czélért, hogy közügyeink vezetésében minden 

szak jól képviselve legyen, szükségünk van min- 

den pártbeli tehetséges emberre, s mi őket kész- 

szivvel megválasztjuk. 

Második, a mit mindig vallottunk, s most is 

ünnepélyesen kijelentünk, az, hogy minket a vá- 

lasztásoknál kizáró vallási törekvések vezetni nem 

fognak. E feltevést határozottan elutasitjuk ma- 

gunktól. A mint évek előtt nyilvánvalóvá lett, hogy 

bizonyos oldalról, inkább egyének részéről, val- 

lási tulsulyra törekvés van indulóban, azonnal erőnk 

szerint ellene állottunk, határai közé visszaszoritot- 

tuk. Azt, hogy egy két hierarehicus hajlamu kép- 

viselő, a felsőbb hivatalnokokkal egyesülve kép- 

viseletünk Dictatorává ne legyen, a mi tiltakozó 

fellépésünk eredményezte. A terjeszkedés és fog- 

lalás megállott, czélunkat elértük. Feltehető-e jó- 

zanan, hogy ez általunk megtört irányt már most 

másokkal szemben mi érvényesitsük? A gondolat 

is távol van tőlünk. Egyedüli törekvésünk az,hogy 

a Deák-pártiság és vallási egyoldalu szabadelvüség 

örve alatt egyik vallás se nyomassék el, ne for- 

gattassék fel városunkban a mult század utolsó év- 

tizede óta létezett vallási türelmesség és politikai 

befolyás amaz üdvös egyensulya, a mi által egyik 

felekezct sem veszit, sőt mindenik nyer; nem ve- 

szit, mert a maga jogait háboritatlanul élvezi, nyer, 

mert törvényes jogkörében maradva, a verseny ósz- 

töne jótékony erőgyarapodást idéz elő. Kijelentjük, 

hogy nekünk mások elnyomása egyátalában nincs 

szándékunkban, de magunkat sem engedjük el- 

nyomattatni; nekünk igaz örömünkre lesz az, ha 

választásaink által minden vallásfelekezet törvényes 

igazára nézve ki lesz elégitve, mert ez városunk 

hagyományos politikája 80 év óta, s az igy beál- 

litott képviselet és tiszti kar birand létezésének 

azon erős alapjával, a mi biztositja a kedélyek 

közmegnyugyását s a polgári hatalom és érdekek 

egyensulyát. De a fősulyt 1848-ki és ujabb tör- 

vényeink szelleme szerint a jellemre, képességre 

és ismert munkásságra fektetjük, és csak azért, 

hogy ennek vagy annak a vallásnak hive,képesség 

és biztositék nélkül senkit meg nem választunk sem 

képviselővé, sem hivatalnokká. 

Harmadik, a miről nyilatkoznunk kell, a nem- 

zetiség. Őszintén kijelentjük, hogy a mint mi Ma- 

gyarország törvényes kötelékeibe felvett egyetlen 

nemzetiség fiianak kiváltságot és jogkedvezményt 

adni, ugy kizárni sem kivánunk senkit, sem a kép- 

viseletből, sem a hivatalokból, hanem ha a magyar 

alkotmányos álláspontot tartalékgondolat nélkül el- 

fogadta, szavazatunkkal gyámolitjuk. 

Negyedik a társadalmi osztályokra való te- 

kintet. Erről is nyilatkozunk. Kolozsvár egyenjogu 

polgárokból álló városnak volt alapitva már 600 

évvel ezelőtt; e jellegét megtartotta a középkori feu- 

dalis, a későbbi aristokratiai tulsuly és az absolu- 

tismus korszakai alatt; rendeltetése a volt s az ma is ; 

hogy legyen e vidéken az értelmes földmivelés-, 

ipar- és kereskedelem központja, a jogegyenlőség 

és népszabadság, a tiszta polgári erények véd- és 

menhelye, egy fejlett jogérzelmű polgárokból alko- 

tott művelt és csöndes társadalmi élet mintaképe. 

E város az aristocratiát befogadta falai közé, de 

előjogait jogilag soha, miveltségét elsajátitani igye- 

kezett, de kiváltságai érvényesitésének ellene ál- 

lott, polgár város volt minden ha, az ma, és az ki- 

ván maradni ezután is; mikor nem lesz az, meg- 

szünik város lenni. Mi tiszteljük azt az osztályt, 

melynek a társadalom a születésért ad előnyöket, 

az alkotmányvédelem és közmiveltség terjesztése 

által szerzett nagy érdemeit elismerjük, ohajtjuk, 

hogy az igaz hazafiság ragyogó példáival járjanak 

elől; de mind e mellett a mai európai nagy poli- 

tika irányát számbavéve, egy erős polgári, közép 

osztályban látjuk hazánk jövő jobbléte biztositását ; 

választásainknál tehát az osztályok tekintetében ez 
elvre leszünk kiválóan figyelemmel. Mi Kolozsvár 

minden birtokos lakóját teljesen egyenjogu polgár- 

nak és csakis polgárnak tekintjük. 

Megmondjuk nézetünket a volt képviselőkről 

és tisztviselőkről is elől kijelentett elveink kor- 

láti közt. 

Mi gyors és jó közigazgatást s szigoru ren- 

dőrséget kivánunk. Mi a város tekintélyes vagyoni 

és szellemi erejét ugy óhajtanók felhasználva látni, 

hogy a culturai czélok erélyes előmozditását per- 

czig sem mellőzve, rendes bevételeink és kiadá- 

saink egyensulyát mihamarább érnők meg, rovata- 

lunk ne növekedjék, de lassanként apadjon, hogy 

tudomány és müűvészet teljes polgári szabadsággal 

és növekedő jólléttel legyen egybekapcsolva, hogy 

a közművelődési intézetek virágozzanak, legyen 

benn és künn rend és kényelem, tisztaság és csin 

s az itt lakás kellemes vonzerővel birjon minden 

itt megtelepedni kivánóra nézve. 

Ez gyökeres reformokat kiván az összes ható- 

sági testületekben. Ehez képest mi megválasztjuk 

a független érzületű, a közjót szivén viselő föld- 

mives, iparos és kereskedő polgártársainkat, meg 

a kiváló müveltségü, szakképességgel biró hono- 

ratiorokat és tudósokat képviselőkké, hogy a me- 
zei gazdaság és kóézipar, a kereskedelem és tudó- 

mány érdekei képviseletlenül ne maradjanak; de 

nem választják meg azokat, a kiket a közjó nem 

érdekel, ezért egy-két órát munkálkodni sajnálják, 

kik a város vagyonát s hivatalait maguk anyagi 

gyarapodásukra, felekezeti érdekek titkos ápolá- 

sára szokták forditni, a kiket önelhatározásukban 

atyafiság, barátság, pénz és önérdek vezet; nem 
választjuk meg az oly honoratiorokat, kiknek sem 

birtoka, sem tehetsége, sem a város és polgárai 

írányában érdemei nincsenek. 

A tisztviselők közül megválasztjuk a tehetsé- 

ges, jellemes, munkás férfiakat, áthelyezéssel meg- 

tartjuk a nem jó helyen álló, de használható egyé- 

neket; meg nem választjuk ellenben eddigi szolgá- 

latukért, atyafiságért,barátságért a tunya tehetségtelen 

szolgalelküeket, a kiknek mulasztásait s káros hi- 

vataloskodását mindnyájan ismerjük s mindyájan 

már annyiszor elitéltük. 

Szóval: minket politikai párt-, vallás-, nem- 

zetiség-, osztálytekintet nem vezet, mi kiválóan a 

képességet, munkaszeretetet s közjó iránti érde- 

keltséget nézzük, a létező erők közül minden állo- 

másra a meggyőződésünk szerint való legjobbat 

helyezzük, hitelvesztettet, kötelesség nem tisztelőt 

sehová egyet sem, menjenek ők nyugalomba. 

Ez a mi programmunk. Polgártársaink hatá- 

rozzanak, ki lesz velünk, ki ellenünk ? vagy az uj 

pártot hogy alakitsuk ? 
A 36-os pártiak. 

Maros-Ludas, april 18. 

Az erdélyi kőut-hálozathoz. 
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Hazánk a királyhágon inneni részére néz- 
ve — ezen fontos kérdés közelebbről a képvi- 

selő házban tárgyalás alá jövendő, mely 

okból több záhi, szakáli, szengyeli, toháti, ma- 

ros-Ludasi birtokos értekezve, a következő 

felszólamlast s illetőleg kérést intézte a nagy- 

mélóságu m. k. közmunka és közlekedésügyi 

miniszter urhoz, - és essetleg a tisztelt 

képviselőházhoz : 

„A nagyméltóságu közmunka- és közleke- 
désügyi miniszterium által hazánk összes államilag 
létesitendő és kezelendő közlekedési eszközeiről 
— nevezetesen a vas-, kő-és viziut hálózatról a 
képviselőház elébe terjesztett jelentésből — fáj- 
dalommal látjuk mellőzve — azon nagy fontossá- 
gu kőutat, mely hosszu évek során át Beszterczé- 
ről kiindulva, a mezőség közepén Harina, Szt.-Mi- 
hálytelke – Budatelke, Kis és Nagy Sármás, Báld, 
Méhes, Záh, Tohát-Maros-Ludason át, Károlyfe- 
hérvárra terveztetett, megállapittatott és munkáka is 
vétetett. 

Ezen mellőzés szándékos nem lehet, és hisz- 
szük, hogy csak tévedésből történt, miután bár ki 
is Erdélytérképét, ha tekinti és azon az uthálóza- 
tokat tanulmány tárgyává teszi, – azonnal meg- 

győződést szerezhet magának, — hogy ezen álta- 
lunk fenemlitett utvonal nemzetgazdászati és stráté- 
giai szempóntból (az utóbbi állitás különösen az 
1854 évi krimiai hadjárat alkalmával, mikor minden 

nagyobb katona és szállitmány csoport itt vonult 
át — bizonyult leginkább bé ) mily nevezetes és 
mint ilyen, milyen el nem kerülhető. 

Nem lehet ezen mellőzés azért is szándékos 
— mert a Nagyméltóságu közmunka és közleke- 
désügyi miniszterium maga — ezen utvonalat hi- 
vatalosan bejáratta, felmérette — és mint első he- 
lyen kiépitendőnek több évvel ezelőtt véleményezte 
és elvileg el is határozta; — s még pedig egy 
előbb lóvonatu, és a mult évben keskeny vágányu 
gőzerőjű vasutat is tervezet tvolt, hogy azon a mező- 
ségeo nem található kavicsot szállittasson a Maros 
folyóból. - De tovább ment a nagyméltóságu 
miniszterium, s belátva azt, hogy milyen nagyfon- 
tosságu a maros-ludasi indoház a mezőségre, –de 
különösen ezen utvonalra nézve – a Maros folyón 
Ludasnál épités alatt álló összekötő hidat — a 
Nagy-Görgényi államerdőkből fával, azonkivül 
pénzzel is segélyezi. 

Mindezek után tehát valószinünek tünik ki, — 
hogy ezen oly nevezetes utvonal, csak tévedésből 

maradott a jelentésből ki, mint államilaglétesitendő 
és kezelendő közlekedési eszköz. 

Hogy a Mezőségnek ezen igen tekintélyes 

része, mely oly számos éveken át az országnak 
csak más utvonalai épitéséhez járult - de magáé- 

ihoz — hol ott e tekintetben leggyarlóbban áll — 
nem — ezen igen fontos életbevágó jelentés tár- 
gyalása alkalmával — számitáson kivül ne ma- 
radjon s igy becsületes közlekedési ut hiánya miatt 

Erdélyben legnagyobb mértékben előteremthető 
gabna és nyers terményei értékesitésében ne gátol- 

tassék, mely által az államéletben egy haszonve- 
hetlen szegény államtesté sülyeztetnék, - tiszte- 
lettel kérjük a tisztelt képviselő házat, méltóztasson 

hazafiui aggodalmainkat és jelen felszóllamlásunkat 
mint igen nagy horderejüt tekintetbe venni és a 
többször emlitett jelentés tárgyalása alkalmával, azt 
határozni : 

„hogy a régen tervezett munkában levő 
Besztercze- Harina- Szt.-Mihálytelke - Budatelke, 
Kis- és Nagy-Sármás, Báld-Méhes Záh- Tóhát 

Maros-Ludas- Károly-Fehérvári utvonal államilag 
létesitendő és kezelendő lesz, s mint ilyen a költ- 
ségvetésbe azonnal felveendő.* 

Ezen felszólamlás ugy hisszük, igenis a 

maga idejében történt, és ha a hirlapok utján 

is szelőztetjük — teszük azt azért - hogy a 

sajtót, a Királyhágón inneni országgyülési kép- 

viselőket, ezen egy nagy országrészt kiválóan 

érdeklő körülményre figyelmeztessük és annak 

meleg pártolására tisztelettel felkérjük, Besz- 

tereze, Harina, Szt.-Mihálytelke, Budatelke, 

Kis és Nagy Sármás és Báld vidékének birto- 

kosságát pedig hasonló eljárás követésére fel- 

buzditsuk — mert ha ezen jelentés letárgya- 

lása után ébredünk, félünk, hogy nagyon, de 
nagyon késő lesz. 

A királyföldi románok kérvénye 
a Királyföld rendezése tárgyában. 

(Folytatás.) 

IV. 

A mi az egyetem és ispánság intézményét 
illeti, már a megelőző pontoknál bebizonyitottuk, 
hogy gyakorlatiatlanok, és egyszersmind bebizo- 
nyitottuk, hogy a vagyon kérdése, mely a Király- 
föld összes lakóinak tulajdona, nemzetiség és 

vallás különbsége nélkül, mint ezt az 1871. egye- 
temi gyülés nyilvánitotta, amaz intézvények fennál- 
lását nem követeli és a politikai szervezet kérdé- 
sével össze nem téveszthető. A vagyon kérdése 
inkább magánjogu természetü. De miután ezen 

vagyon nyilvános és ennek eredete, természete és 
rendeltetése se jön kérdésbe,az állam hatalom bele- 
avatkozását is követeli, mely mindenkor főfelügye- 

leti jogot gyakorolt felette. Szomoru valóság, hogy 
az egyetem és ispánság ezen vagyon jövedelmeit 
leghatalmasabb eszközül használta fel tartományi 
önállósága és a szász-germán nemzeti független- 
ség fenntartására, és hogy a Királyföld s az állam 
érdekei ellen működjék; szomoru valóság az is, 
hogy az egyetem a vagyon jövedelmeivel annyira 
visszaélt, hogy ez okból az állam kénytelen volt 
egykor (II. József császár idejében) ezt az egész 
vagyont elkobozni. De másfelől az is igaz, hogy 
csaknem az egész vagyon a Királyföld román la- 
kóinak verejtékéből és sok román községek jöve- 

delmeiből folyik. Eleintén a szász egyetem 
királyi és koronai jövedékeket bitorolt a szász 
nemzetiség javára (Gvalamint a dézsma jövedéket a 
szász papság javára;) később az egyetem vala- 
mennyi majoros jövedéket magának tulajdonitott 
el a községekből és fejadókat hajtott be a lakóktól 
(Celső sorban emlitendők Szelistye és Talmács fiók- 
székek lakói.) Igy származott az u. n. szász nem- 
zeti hét birák vagyona, melyben csak 7 s illetőleg 

9 szék vett részt. Ezen vagyonhoz járultak még a fo- 
garas vidéki uradalom jövedelmei, mely zálog gya- 
nánt szolgált oly pénzősszegért, a melyet a Királyföld 

összes lakói fizettek. Ezen vagyonban részt vettek a 
Királyföld összes municipiumai. Ezen vagyon szapo- 

rodott a Királyföld lakóinak különféle adónemei 

által. Sok oldalról vitázták el azon m szabálytalansá- 
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közös javára nemzetiség és vallás különbsége nél- 

lákra forditotta. Elegendő bizonyossággal erre néz- 
ve szolgáljon az 1850. aug. 22. 

let mai nap is fennáll. Az itt röviden jelzett körül- 

got melynél fogva jövőre is egyes községek jöve- 
delmei az összes Királyföld vagyonába folyjanak. 
Ilyen bonyolodott viszonyok közt mai nap is csak 
anynyi bizonyos,hogy ama vagyon egyelőre a Ki- 

rályföld összes lakóinak t. i. az erre adakozóknak 

kül van szánva. Miután a mult században a kor- 
mány egy királyi biztos által ezen vagyon állapo- 
tát és forrásait kipuhatolta, az 1791. oct. 15-iki 
rendeletet bocsátotta ki (numer. aul. 5803 és nu- 
mer gubern. 9809.) melyben meg lett állapitva, 
hogy ezen vagyon tiszta jövedelme az adósság 

törlesztése után a királyföldi román és szász isko- 
lák javára forditandó. 

De az egyetem azon idő óta is mai napig ezen 

jövedelmet kizárólag a szász egyházakra és isko- 

udvari rendelet 

melynél fogva a szászok az absolutismus korsza- 
kában minden előzetes nyomozás nélkül kieszkö- 

zölték, hogy ezen vagyonból egy millió foritnyi tőke 
egyedül a szász iskolákra fordittassék. Ezen rende- 

ményekből következik, hogy hasonló kormány ha- 
talom utján puhatoltassék ki ezen nyilvános vagyon 

állapota, természete, forrásai és rendeltetése, hogy 
többé visszaélések ne történjenek, mint ezt az egye- 

tem tette. Véleményünk szerint tehát ezen kiváu- 
ságunk csak igazságos lehet. Ezen kérdés tisztá- 

zatáig azonban csak egy megfelelő közegnek ok- 

szerű és korlátolt kezelése szukséges. Ha egyetlen 
összehivandó közgyülés, mely össze volna állitandó 
a történeti municipiumok (székek, vidékek) min- 
den községeinek egy-egy követeiből és a városok 
megfelelő számu küldöttjeiből, egy ideiglenes ke- 
zelő bizottság választ a kormány felügyelete alatt 
ugyanazon hatáskörrel, mint a miniszteri javaslat 

akarja, és egy fizetéses kezelő hivatalt állit, 
(ugy mint minden lakosok és testületek, me- 
lyek hasonló vagyonnal birnak), ezzel véle- 
ményünk szoerint a vagyon kérdés igényeinek to- 
vábbi intézkedésig (az az a vagyon felosztásáig) 

elég tétetett. 

UJDONSÁGOK. 
Kolozsvár, aprilis 22-én. 

—– T. olvasóinkat kérjük, méltóztas- 
sanak előfizetéseiket mihamarább megujitani, 
nehogy a lap küldésében fenakadás történjék. 

—- A bécsi nemzetközi kiállitás má- 
jus elsején okvetlenül megnyilik; de korántsem lesz 
a maga teljességében látható. Igen nagy részében 
akkor fog kezdődni az igazi kiállitási munka, mert 
péld. a hajót, mely Észak-Amerika becses tárgyai- 
nak halmazát hozza, még csak e hó 28-án várják. 

A magyarországi kiállítással is csak a megnyitás 
után jó idővel készülnek el. Némely nemzet azon- 
ban, mint az angol, mely igen sietett, e hó végére 
már az utolsó szögig elkészülve várja a megnyitás 
ünnepét. Otthon azonban ő is elkésett, kivált 
1862-ben, midőn a megnyitás ünnepen a legtöbb, 
tárgynak csupán még beszögezett ládáit látta a 
világ. A bécsi tárlat különben május elejé- 
től folyvást nyitva lesz, s csak ama részeit 
zárják, függönyzik el, hol a megkésett népek dol- 
goznak. 

—- A bécsi államhivatalnoki-egylet 
f. é. május havában tartartandó közgyülésére, az 
itteni hivatalnoki egyletf. é. aprilis 20-án 
d. u. 3 órakor megtartott közgyűlésén képvise- 
lőnek Groisz Károly pénzügyi számtisztet 

választotta meg. 

Délmagyar- és erdélyországi 

építő t társaság czég alatt, egy Aradon szé- 
kelő részvény társulat fog alakulni határozatlan 

időtartamra és azon jogosultsággal, hogy a magyar 
korona tartományaiuak minden helyén, főleg pe- 
dig Erdélyben mellékintézeteket alapithasson. E 
társulat engedményesei: Atzél Péter Aradmegye 
főispánja az első szászrégeni tutajkereskedési tár- 
sulat és Walder S. és fia gőzfürészgyár tulajdono- 

sok, képviselve dr. Schöpkess Ede aradi köz- és 
váltóügyvéd által. - E vállalat üzletkőre, a hitel- 
műveletek teljes kizárása mellett, a társulat czimé- 

nek megfelelő épitési s melléküzletekre terjed ki. 

Az alaptőke 1 millió forint, mely 10,000 db 50 
frtos, névre szóló és feloszthatlan részvény kibo- 
csátával fog beszereztetni. Ezen alaptőke további 
20,000 db 50 frtos részvény kibocsátása mellett 
még egyszer ennyire leend emelhető. A társúlat 

megalakulása, az összes részvények aláirása és 
azok névértéke 400/,-ának befizetése után fog tör- 
ténni. 

—– Némethy Irma még csak háromszor 
fog ellépni szinpadunkon, utoljára „Stuárt Má- 

ria"-ban. A ozimszerepet fogja játszani, mely mint 
tudva van, a művésznő egyik jegjobb szerepe. 

Nincs okunk kétkedni, hogy a közönség utolsó 
felléptét kedvenczének, tömeges megjelenés által 
tünteti ki. A müűvésznő elvesztését annál inkább 

sajnáljuk, mert egész szinidényben ó és Boér Em- 

ma feleltek meg legjobban feladatuknak. 

– Hymen. Városunk társas köreinek 

szép énekében gyakran volt alkalma a közönség- 
nek gyönyörködni, közelebbről jegyezte el Dr. 
Óvári Kelemen ur, a kolozsvári egyetem rendes 

tanára. Boldogság és áldás legyen koronája a szép 
frigynek ! 

— Bánfi-Hunyadon közelebbről ismét 
jótékony czélu hangverseny rendezésén fáradoznak, 
melyre a közremüködők jobbára Kolozsvárról rán- 

dulnak át. A vidéki intelligentiának bizonyára ked- 

ves meglepe és lesz e hangverseny. 

– Márki Sándor összeállitása szerint: 
hazai irodalmunkban ez év első negyedében 152 
eredeti s 27 forditott; összesen 179 múű jelent meg 
a könyvpiaczon: az eredetiek 64 kötetet, s 97 
füzetet, a forditások 22 kötetet s 10 füzetet ké- 
peznek, s mind ez 138 iró munkája. 

—– Salzburg város Gizella főher- 
eczegnőnek átnyujtott ajándéka. Az al-. 
bum Salczburgnak és vidékének nevezetesebb pont- 
jait tünteti elő pompás fényképekben, édesen em- 
lékeztetve a főherezegnőt ama napokra, melyeket 
Rudolf koronaherczeg társaságában töltött. Az al- 
bum táblája valóságos mesterműve a műiparnak; 

fehér bagariába van kötve és szegleteit arany ara- 
beszkek diszitik; közepén vörös bársony alapon 

pánczél látható, s ezen aranykoszoruban ezüst be- 
tükkel e Szavak olvashatók: „1873. apr. 20- kára 
Salzburg városaz. Gazdag aranyókitmény emeli 
az egészet, felül a Habsburg- és Wittelsbach-ház 

ezimereit, alul Salzburg város czimerét véve körül. 
Az album két első lapja Steinhauser birodalmi ta- 

nácsos mélyen átérzett ajánlatát tartalmazza, kérve 
a főherczegnőt, hogy e fényképek lapozásánál em- 
lékezzék vissza a Salzburgban töltött napokra és a 
népre, mely midenkor szeretettel s hódolattal gon- 

dol rá. Az álbum 14 képe a cs. kir. palotát, a ka- 
rabélyosok termét, a császári termet, a főherczegnő 

által sokszor használt billarddal, az elfogadó ter- 
met a zongorával, az éttermet két képben, a palota 
házi kápolnáját, a szt.-ferencziek tamplomát, a ké- 
szülőben levő Gizella-rakpartot,egy erdő részletet a 
hellbronni palotát, a palota termét s a hellbronni 

parkban levő szinházat tünteti elő. A fényképeket 
Würthle salzburgi fényképész készitette, s az átnyuj- 
tó küldöttség élén dr. Harrer Ignácz salzburgi pol- 
gármester állott. 

— Egy lyeeumi 8-ad osztályu tanuló, 
ki már több éven át mint házi-tanitó szerepelt, ha- 
sonló minőségben helyben állomást keres; — ér- 
tekezhetni vele P. Gy. betük alatt helyt. 

—– Ajándék. A gráczi kiállitáson nagy 
tetszésben részesült egy fris szinezetű kép, melyet 
a Kinderbergben lakó Kartsoh Mária asszony, ügyes 
képirónő festett a havasi virány gazdag csoport- 
jával; e képét megvették a műrz-vőölgyi birtokosok 
s nászajándékul át is adták már Gizella főherczeg- 
nőnek. 

- A világtárlatot Merbeek igaz- 
gatása alatt ünnepi karral fogják megnyitni. 

— Uj találmány. A Temesvártt megje- 

lenő „Temesi Lapok* irja: Löwinger L. János 
helybalt terménykereskedő és téglagyáros egy igen 

fontos találmányt küld a világtárlatba. E találmánya, 
mely a szakférfiaknak figyelmére csakugyan méltó 

— vegytani épitő-téglák, melyek vegytani substan- 
tiák hozáadásával agyagból készittetnek. Előnyei: 
1) nem kell égetni e téglákat (tehát megkiméljük 

velük a tüzelő anyagot); 2) vizhatlanok; 3 köny- 
nyebbek mint az égett téglák C(egy közönséges égett 
tégla 7 fontot nyom, egy vegytani 6 és fél fontot) 
4) oly kemények, mint az égett téglák és végül 5) 

felényinél kevesebbe kerülnek, mint az égett téglák 
(CTemesvárott helyben 23 frtba kerül ezer db égett, 
és csak 12 frtba ezer db vegytani tégla). Löwin- 
ger ur eme közhasznu találmánya a bécsi világtár- 
laton a XVIII. csoportba véttetett fel és bizonyára 
a megillető elismerésben fog részesülni. 

— Oraviczáról a világtárlatra egy 
igen jól sikerült román faház küldetett, benne a 
megnyitás után szövőszék, sok népviselet, himzés 
és egyéb női munka lesz látható. 

- A ,Times azon megerősitésre váró 
hirt közli, hogy a Nil forrásait kutató Backer Sa- 
muelt, nejét, Ckiről azt állitották egykor, hogy ma- 
gyarországi) s csapatjának több személyét a vadak 
megölték. 

— Bécsi BRaedeker. Ily czim alatt jelent 
meg – immár harmadik kiadásban, Faesy és Frick 

bécsi könyvárusok kiadásában. Bécs városának ugy 
környékének leirása, egyszerre német, franczia és 
angol nyelven. A 25 ivre terjedő csinos kiállitásu, 
bármely zsebbe beférő, könnyen kezelhető köny- 
vecske számos melléklettel van ellátva: 
városának, a világkiállitási palotának, 6 szinháznak 
stb. tervrajzával. A régi kedélyes Bécs mellett leg- 

utóbbi évtized alatt nagyszerű épitkezéseivel emel- 
kedett egy egészen ujkori,modern világvárosi szi- 
nezetű Bécs s mintegy varázsszóra épült a világhirü 
praterben egy az eddigieket mindenben felülmuló 
iparpalota; a városnak annyi muzeuma s kiállitása 
mellett — melyekben egy rakás műkincs őriztetik 
— környéke csoda szép, a széltózsa bármely irá- 
nyában haladjon itt az ember a vámvonalok elé, 
mindenütt gyönyörüen kultivált természetre talál. 

Ki tehát felnéz a világkiállitásra vagy jövőben Bécs- 

egyik kedvenozét Vikol Poli kisasszonyt, kinek 
ben időzni akar, vegye meg magának e hasznos 

könyvecskét. 1 frt 80 kr. 

igy Bécs 

— Kimutatás az iparos kölcsön-pénztár 
mároz. havi forgalmáról. Bevétel. 1. Február hó 
ról áthozatal 6211 frt 52 kr. 2. Betételekben 
18.817 frt 95 kr. 3. Váltó utáni vissza fizetésekbe 
38280 frt. 4. 14 tagtol igtatás és könyvdij 7 frt, 
5, 60, kamatban 320 frt 50 kr, 6. 10), féldíjban. 

7. Bélyegdijban 42 írt 65 kr. Összesen 64349 frt 
48 kr. Kiadás. 1. A tagoknak visszafizetődött 

18899 frt 36 kr. 2. 171 izben kölcsön. 41400 
frt. 3. Bélyegzett ürlapokra 42 frt 65 kr. 4. Irodai 
szükségletre 60 kr. 5. Kölcsön kamatba 44 frt 3 
kr. 6. Irodai személyzet dijában 90 frt. 7.Pénztár- 
maradék egyenleg 3872 frt 84 kr. Összesen 64 

ezer 349 frt 48 kr. Márczius havi forgalom té- 
szen: 124,826 írt 2 kr. Kolozsvártt márczius 31. 
1873. Krémer Ferencz elnök. Mamicza János pénz- 
tárnok. Tömösváry M. könyvvezető. 

— Peiskii gyarmat, Hol 1849-ben a 
golyók fütyörésztek, most egy csinos telepitvény 
házsorai emelkednek, e helyt az első első erdélyi 
vaspálya engedélyeztetése előtt a Sztrigyen átvezető 

hid melletti hosszu postaházon (egyuttal vendég- 
fogadón kivül) más épület nem létezett. Most Piski 

ajnevezett vaspálya társaság főállomás helye és 
gépgyári helyisége s bár Déva és Szászváros sin- 
csenek messze mégis a kettő közti pusztaságon 
emeltette a társaság. Az állomás, mint már emlitők 
egy puszta helyen, egyes birtokosok tulajdonát 

képző falvak közt terül el s áll a pályaudvari épü- 
letekből, gyári helyiségekből, hivatalnoki lakások- 
ból s az ugynevezett piskii telepből. A gyári épü- 
letek legszélső szárnyain lakások, irodák s fo- 
gyasztó intézet. A főiroda s a viztartó a gyári épü 
letek háta mögött, ennek mögötte pedig a gőzka- 

zán-ház ugy a főrdaintézet emelkednek egyfelől, 

másfelől meg a köszén raktárak. — A raktárok tő- 
szomszédjában egy ház négyszög fekszik (köz- 
nyelven kaszárnya) 6 lakással egy bormérő helyi- 
séggel s két kicsiny egy-egy család lakhelyeül 

szolgálható házikóval. – A gyári épületek háta 
mögött, magaslaton, egy szép emeletes épület 

emelkedik, melybe több hivatalnokon kivül a vas- 
uti orvos s a tanitó iskolájával találtak helyet. Tá- 
volabb nyugotra, egy utczasort képezve még 32 
igen kezdetleges módon fából épült földszinti 
ház emelkedik, a pályaszolgák és gyári mun- 
kások egy-egy családjainak lakásai. Ezek 

háta mögött északra tizenhat égészen uj és 
tömör anyagból készült egyemeletes lakházak 
vannak, melyek mindenikében külön-külön 4 család 
elfér. Ez épületet, egyetemes hivatalos nyelven 
telepnek, népnyelven pedig ó és uj mexikónak ne- 

veztetik. Ezen a részvénytársaság tulajdonát képző 
épületeken kivül még különböző faépitmények 
(barrakok) vannak itt, miket magánosok üzleti 

ozélokból emelnek s ezek képezik az elmaradha- 
tatlan külvárost. A lakosság igen vegyes s igy 
nem lehet csodálni, ha a legfurcsább jelenetek 
(néha szomoru véggel) fordulnak elő. A lopások 
és verekedések mindennaposak, minthogy semmi- 
nemű rendőrség e helyütt nem létezik 

(Neerolog.) Borszéki Pintye Károlina a 
székely-udvarhelyi kath. leánynevelde igazgatónője 
a maga és a boldogultnak testvérei: Lakatos Ro- 
zália özv. Kovács Antalné és fia Antal; Lakatos 
Juliánna özv. Tankó Józsefné, gyermekei: Ignácz, 
Aron és Anna; Lakatos József; Lakatos Andrásné 
szül. Szeles Anna, ennek gyermekei: János, Jó- 
zsef, Dénes és Mária; Lakatos Anna özv. Both Ká- 
rolynó és leánya Katalin özv. Györíti Mihályné; 
Lakatos Katalin, Gál Sándorné és leánya Ilona ne- 
vében szomoruan jelenti már néhai kedves férjének, 
illetőleg testvér- és rokonnak csik-szentmihályi 
Lakatos János-nak a székely-udvarhelyi rom. 
kath. gymnasium egyik fáradhatlan tanárának, fo- 

lyó év april 18-án reggeli 4 órakor, élete 61-ik, 
gymnasialis tanársága 20-dik, házasságok 7-ik 
évében az egyház kegyszereinek áhitatos fel- 

vétele után történt gyászos kimultát Az 
üdvözültnek hült tetemei folyó hó 19-én d. u. 
4 órakor fognak a rom. kath. szertartás szerint a 
helybeli kath. köztemetőbe kikisértetni, - az en- 
gesztelő áldozat pedig a plébánia-templomban 21- 
én az ég urához bemutattatni. Mindkét végtisztes- 
ségtételre a résztvevők szomoruan mehivatnak. Bé- 
ke poraira ! Székely-Udvarhelytt, 1873. apr. 18-án. 

Nemzeti szinház. 

(R) Vasárnap, f. hő 20. II. Rákóczy. 
Eredeti dráma 5 felvonásban. Egyik legjobb drá- 

mája Szigligetinek, melynek hatásos jelenetei, hős 
és eredeti jellemei, drámai, erős nyelvezete hiányait 
feledtetik. E napon ünnepelt is szinházunk, mert 
veterán szinészünk Boér János ülte 40 éves 
szini pályájának évfordulóját. Kitléptekor a közönség 

minden jelenete után megujult. Alakitása eredeti, 
arczjátéka jellemző ; főleg hangja az, mi nem 

engedi, hogy tovább is müködhessék. A szerepet 

czyt Kovács Gyula személyesiíté. Sikerültebb 

jelenetei voltak a későbbi felvonásokban, hol végre 

elérkezettnek látja az időt hazájáért sikra száltani, 

! mint midőn még a jövő szabadság reményében é ér- 

142 fit 59 kr. 7. Hátralék kamatba am írt 27 kr. 

zajos éljennel és viharos tapssal fogadta, mely majd 

jól választotta, minthogy egyik parforce szerepe 

volt, mit ez előadáson is igazolva láttunk. Ráko- 

láttuk igazolva Katelms dtcsekv sét nevel 
tékában. 8i-e 

aagtea ánte talált szemé 
romlásának szemlélésén végkép elkeseredet, 

gunynnal kifakadó hősből, égő honszerélemtő 
goló férfiuból csinált pattagó — kortesvezért. 
mannt Dezs ő alakitotta több jó akarattal, 
kerrel, mit leginkább értheletlen szavallat 
tulaj donítanunk. 

Némethi Irma CZrinyi llona), B. o ér Em 
CAmalia)remekeltek előbbiben ma is a jeles m 
vésznőtláttuk, utóbbi,különösen midőn atyjának sze- 

relmét Devallja s később midőn a klastromból fér- 
jéhez szökik, müűvészileg játszott.. 

Hétfőn, apr. 21-kén Degrének ,„Rendkivül 
előadás" czimű kis vigjátéka és , Tiz leány s 
egy férj sem" Souppé Ferencz kedélyes és dal- 
lamdus két felvonásos operetteje adattak 

Az előadás jó és mulattató volt. Különösen 
az operette szépen sikerült, Szilágyi (Kakasfi) 
és Zajonghi (Páris) nevető kettős énekük, va- 
lamint Szilágyiné (Limonia) és Németh 
Giza (Brigitta) duojok Dekány R. magán dala 
és Eichner Anna szavallata megtapsoltattak. 

A vigjáték hőse Halmi (Regényesi szökött 
szinész) az aggot jelesen alakitotta, de a szerelmi 

totek reterkek Kraszna gyen 
ködött. Közönség közepes számban volt jelen. 

Biasini gyorsutazási menetrendje 
1873 márczius 10-től. 

A magyar keleti vasut menetrendjét m 
10-én megváltoztatván, következendő men 
del indulnak 

Kolozsvár és Felvincz között: 

Kolozsvárról Tordára és Felvinczre indul na 
ponként háromszor, reggeli 8, délután 4 és 
véli 7 órakor, a délutáni 4 órai menet Szebent 
Segesvárt, Károlyfehérvárt és Aradot köti össz 
várakozás nélkül, az estvéli 7 órakor indu 
kocsi a Marosvásárhelyre induló vonathoz 
kozik várakozás nélkül. 

Felvinczről Tordára és Kolozsvárra indul na- 
ponként kétszer, éjjeli 1 órakor a Marosvásárhely 
felől jövő utasokkal, és reggeli 5 és 6 órakor 
Nagyszeben, Segesvár, Károlyfehórvár és Arad 
felől jövő utasokkal, ezen 5 és 6 órai indulásra 
mindég két gyorskocsi fog Felvinczen lenni, ugy, 
hogy bármennyi utas jönne is a három irányból, : 
tovább szállitásra bizonyosan számithassanak. 

Kolozsvárról Szamosujvárra és Deésre 
ponta kétszer, reggeli 8 és délután 3 órak 

Deésről Szamosujvárra és Kolozsvár 
ponta kétszer, reggeli 7 és délután 1 órako 

Arszabály 30 font szabadpodgyászszal 
lozsvárról Tordáig vagy vissza 2 ft, tulsuly 

Kolozsvárról Felvinczig vagy vissza I-ső é 
belső Coupe 4 ft, hátulsó Coupe 3 ft 50 
suly 4 kr. Kolozsvárról Szamosujvárig vagy 
I. és közbelső Coupe 2 ft 40 kr, hátulsó 
1 ft 80 kr, imperial 1 ft T70 kr, tulsuly 3 
lozsvárról Deézsig 1. és közbelső Coupe 3 
hátulsó Coupe 2 ft 70 kr, imperiál 2 ft 50 
suly 4 kr. A közbeeső kissebb állomáso 

czárjával mértföldenként számittatnak, azo 
jegyzéssel, hogy a megkezdett mtfld egés 

mittatik. 
Minthogy a t. cz. utazó közönség 

mére az intézet minden lehető kényelemr 
doskodik, remélli további pártfogásaika: i 
nyerhetni. 

Kolozsvártt, márezius 3-án 1873. 

Kibédi Biasini Domo 
gyorsutazási tulajdono 

igazgató. 

Távirati tudósitás a bécsi 
April. 21-ről. 1873 met 

nyek 331. 50. 
Cs. kir. arany — 

Földtehermentesitési kötv. 

—. Temesi 25. rüeg 77. 



Kis részletfizetésre 
évnegyedenként vagy havonként 

A hirlapokban bármely 
könyvkereskedés által 

hirdetett könyvek, hangjegyek, általam 
gyorsan és 

azonnal kaphatok. 

1571-18738. 786 2-3 

Miután Kolozsvárt a rendszeres tüzol- 
ás! z szükséges szerelvények és ujabb 

zerkezetű vizfecskendők beszereztettek, ez 
1 e városnak régibb alkotásu, de hasz- 

álható jó állapotban levő régi vizi puskái 

mellőzhetőkké váltak, ezen okból a városi 
hatóság köztudomásra kivánja juttatni,hogy 

zuttal négy darab régi szerkezetű vizi pus- 
kának eladatása elhatároztatott még pedig 

ama kedvező feltétel alatt, hogy ha valamely 

szomszéd helység egyik vagy másik vizi- 

puskát megvásárolni szándékszik, tehát azt 
részletfizetés mellett is megszerezheti,a meg- 

kivántató kezesség mellett s e czélból na- 
ponta értekezni lehet a tanácsház telkén le- 

vő 10-ik számu szobában és egyszersmind 

mindenki az eladóvá tett négy darab vizi 

portokban s a legyjutányosabb feltételek mellett. 

számaira játszik a vásárló! 

I 

A közelebbi huzásokra 
különösen ajánljuk 

a braunschweigi 20 talléros sorsjegyeket 
huzás május 1-én, főnyeremény 20,000 tallér, 

a magyar elsőbbségi sorsjegyeket 
huzás május 15-én, főnyeremény 150,000 frt. 

18-ki sorsjegyeket, 
huzás junius 1-én, főnyeremény 250,000 sz. 
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. 300 fttól 450 fttig. 
Pianinok 350 fttól 450 fttig. 
Használt zongorák 80 fttól 180 fttig. 

a legolcsóbb áron a minőség szerint, jótállás mellett 

Huzás junius 1-én, főnyeremény 300,000 frank. 

Sz. k. Kolozsvár város közig. tanácsától 
azelőtt 

árulunk egyes sorsjegyekre szóló részletjegyeket, tetszés szerint egybeállitott cs 

Mindjárt az első részlet-fizetés teljesitése után s a részlete 

törlesztése közben egyes-egyedül valamennyi sorsjegy nyel 

a 30,-kos török sorsjegyeket egyenkint 400 frtjával : 

puskát meg is szemlélheti. Az osztrák ipar-bank Részletfizetési osztálya 

apd 4. 1878. Finrst Ede 
(T784) 2-5 Bécs, Sz.-Istvántér. 
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Kol0 ártt a főtértől csekély távol s s- s s nadose zsvártt a főtértől cseké vol- o : , , ; ro t ély t = z 2 sz és készpénz betételeket 100 frttól kezdve pénztárjegyekért, a melyek utá zinn a b re k tee 6 kamatot fizet. E pénztárjegyek értékét Pesten is felvehetni az angol-mügy a mag old ü te ap.z mss banknál. A kamatok 3 havonként fizettetnek. lek, a rajta levő három külön lakház és E k , gazdasági épületekkel együtt szabad kéz- n s z A bank kölcsönöket ad mindennemű értékpapirra, arany- és ezüst tá 
ből örök áron eladó. Értekezhetni z gyahra s inás értékes meósígokra. : megirt helyen lakó tulajdonossal. ss s Leszámitól váltókat; vesz értékpapirokat. 
a v = Bebsz seg Elvállal pénzbehajtásokat váltókra, utalványokra. 

Törlesztési kölcsönöket eszközöl 500 írttól kezdve telek 
. - s kőnyvezett birtokra 241/, vagy 34 évre; a törlesztés és kamat 80/, illetőle 

m e-ősss ; e ge zeses az igazgatóság. 
ssezsg 

GÍMÁN JÁNOS ÖRÖKÖSEI 

Kolozsvártt, főtér báró Bánffy-ház, és központi irodája 

KERESZTESY PÁL PAPIR-ÜZLETÉBEN 
főtér, Gyulay-ház, felvállal mindennemü 

KOÖNYVNYOMDAI MUNKÁKAT 
Alólirt könyvnyomda tisztelettel tudatja a helybeli és vidéki t. ez. közönséggel, hogy újonanfelszerelt és ízletes betükkel ellátott nyomdája azon kellemes helyzetben 

van, hogy mindennemü nyomdiai megrendelést elfogad, u m.: 

könyvek, fázmoly bazai jelven, körözvények, rovatos ivek, árjegyzékek, számlák, falragaszok, név- és meghivójegyek, gyászhirek, 
baromútlevelek, vásárczédulák stb. stő. a (lebető fegjutányosabb átak, g1]ots és poutos szolgálat amelfett. 

LEGÚJABB MINTÁJU NÉVJEGYEK 100 DARABIA frt. 
F E. V A A ŐIN OMDAIr MUINKAÁT IS. 

HIVATALOS MUNKÁKA NÉIVE a nyomda, — miután Keresztegy Pál papir-űzletével és ez viszont a nyomdával egyesült — biztositékot nyujt arra nézve, hogy a papirok a legelső papir-gyárakból szereztel 
k be, és azok a hivatalos munkákhoz valódi gyári áron számittatnak, és a legszükségesebb mintázatokból kész raktárt tart, a meglevőket postafordultával, a szo- katlan formájukat pedig a legrövidebb idő alatt elkésziti. ; 

Minden megrendelést kérünk egyenesen a nyomdába küldeni, hol a legnagyobb pontosság biztosittatik. 

Gámán lános örökösei könyvnyomdája. - 

Nyomatott Gámán János örököseinél Kolozsvárti. 
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